

国家审计:2023年度“经济体检”报告出炉

新华社记者 邹多为

审计就像体检,不仅查病,更为“治已病、防未病”。

2023年中央部门预算执行审计发现各类问题金额226.26亿元,2023年度审计发现并移送重大违纪违法问题线索310多件……

25日,受国务院委托,审计署审计长侯凯向十四届全国人大常委会第十次会议作《国务院关于2023年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告》,是对完整审计年度内政府经济运行情况的一次全面“检查”。

“经济体检”年年搞,今年有何不同?

——覆盖范围更广

“一年来,审计监督兼顾质量和效率,着力消除监督盲区和死角,高质量推进审计全覆盖。”审计署政策研究室副主任林海告诉记者,今年报告共涵盖140余个部门、部门和单位的审计情况,除了中央财政管理、中央部门预算执行等审计“传统项目”,还涉及重点民生资金、国有资产管理、重大违纪违法问题等方面。

据林海介绍,一方面,审计要对所有管理使用公共资金、国有资产、国有资源的地方、部门和单位进行监督,形成常态化、动态化震慑;另一

方面,要力争审计一个领域或单位,就把最严重、最突出的问题揭示出来,形成实质性震慑。

今年报告更突出发展关切:

聚焦防范化解地方债务风险、4类国有资产管理等关键环节和重点领域风险隐患;

回应百姓急难愁盼,着重选取教育、就业、乡村振兴重点帮扶县、乡村建设、畜牧水产品稳产保供等5项民生资金开展审计;

紧盯发生在基层和群众身边的不正之风,坚决查处“蝇贪蚁腐”,保障财政资金安全,严肃财经纪律。

——揭示问题更深

从审计结果看,2023年,中央财政管理总体成效较好,中央部门本级预算执行重大违纪违法问题基本杜绝。

然而,主要审计项目下促进稳外贸政策落实不够精准和严格,扩投资相关举措未有效落实、节庆论坛展会实际不符等具体问题仍在一些地方存在。

报告还充分关注到重大违纪违法问题的查处情况:2023年5月以来,审计共发现并移送重大违纪违法问题线索310多件,涉及1200多人。

“查”不是目的,“改”才是关键。审计整改“下半篇文章”与揭示问题“上半篇文章”同样重要,必须一体推进。

从审计掌握的情况看,经济社会发展中存在的一些问题,有体制机制制度还不够健全和完善的原因,也与一些地方财经法纪意识淡薄、缺乏担当实干精神、本领不够能力不足、落实改革发展举措不到位等相关。

对此,报告提出一系列具有较强操作性的审计建议。比如针对地方债务风险,提出完善专项债券项目穿透式监测;针对各类违反财经纪律的问题,提出开展专项整治,依法依规查处曝光一批……

截至今年4月,针对2022年度审计查出问题已整改1.07万亿元,制定完善规章制度2840多项,追责问责2820多人。

审计一头连着国家命脉,一头关系民生福祉。审计机关将加大对报告反映问题整改情况的跟踪督促力度,通过全面整改、专项整改、重点督办三种方式相结合的审计整改总体格局,更好推动问题整改到位,守护国家账本和人民利益。

(新华社北京6月25日电)

“星月对话”来啦!我国公众27日可赏土星伴月

新华社天津6月25日电(记者 周润健)27日,6月“气象剧场”将迎来谢幕演出——月掩土星。遗憾的是,我国公众与这幕星空“捉迷藏”无缘,不过当天深夜可以在东方天空欣赏到土星与一轮下弦月“相依相伴”的画面。

月掩行星是天文爱好者十分喜爱的一类现象,特别是月掩金星、火星、木星和土星,这几颗行星足够亮,视直径也足够大,在望远镜中可以看到

月面边缘一点点“蚕食”掉行星的画面,非常有趣。

天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛介绍,土星是太阳系内第二大行星,仅次于木星,在发现天王星之前,人们把土星公转轨道视为太阳系的疆界。与木星、天王星、海王星一样,土星也有光环。土星的光环非常壮观,而且用望远镜就能看到,这也让土星拥有了一个响亮的名字——“指环王”。

“本次月掩土星,掩带扫过大洋洲和太平洋,与我国无缘。我国公众只能在27日深夜,月球和土星升起后,看到它们‘在一起’的景象。届时,土星在月球右上方不远处,肉眼看去就是一个明亮的小光点。这幕‘星月对话’观测时间比较充裕。”宋媛媛说。

月掩土星大致有一个周期规律,每隔5至6年左右,就会频繁发生,几乎每月一次,然后便陷入连续几年的沉寂。



“大汉未央——汉代王室精品文物展”在沪开幕

6月25日,“大汉未央——汉代王室精品文物展”在上海市闵行区博物馆开幕。展出128件(套)来自河北博物院与河北省文物考古研究院的精美文物,主要为汉代中山国王室墓葬出土。图为观众在“大汉未央——汉代王室精品文物展”上观看骑兽人物博山炉。

新华社记者 王翔 摄

(上接1版)

21时05分,连续大雨导致部分山体出现滑坡,部分村主干道已经被水淹没,车辆难以通行,湾头桥镇受灾村落的群众还需要继续转移。

“不管怎么样,一定要把老人家转移,安全最重要!”抱着这样的想法,湾头桥镇干部联合八合村村“两委”干部再次进入刘大爷的家中。经过半小时耐心沟通,老人终于同意转移。由于地势低洼,积水已经漫涨到小腿,村干部轮番上阵背老人撤离。深一脚浅一脚,走

过坑坑洼洼,村干部脚上满是泥泞,成功将老人家安全送至转移地点。

22时30分,雨还在下。看到熟悉的干部又背着一个小孩走进了安全转移点,刘大爷和部分群众主动上前和干部交谈:“谢谢你们,你们辛苦了,你们一定要注意安全啊。”

“大家放心,有什么事情都可以和我们说,我们一定保护大家。”面对群众的关心,干部们在简单叮嘱后,继续奔向了防汛一线。

截至目前,湾头桥镇共转移群众57人,无一人伤亡。

汇聚青春力量 传承中美友好

——习近平主席致2024年「鼓岭缘」中美青年交流周贺信激励两国青年相知相亲

新华社记者

与20多位俄勒冈州艺术体操队的青年代表一起参加了今年的‘鼓岭缘’中美青年交流周活动,我们看好双边关系的未来。”

据悉,交流周期间将举行约50场各类丰富活动,包括主题对话、圆桌讨论、青年集市、纪录片展映、艺术沙龙、音乐会、体育友谊比赛等。结束福州的行程后,美国青年还将赴厦门、泉州、南京、乌鲁木齐等地参访。

来自爱荷华州的美国青年安娜·奥康纳日前就读国际研究和社会学专业,她很期待接下来几天的行程:“我对气候议题论坛很感兴趣。现在世界各地都在关注气候变化和可持续发展,两国青年应该加强联系交流,共同参与到全球重要议题中来。”

“习近平主席的贺信让我很感动。我觉得美中青年之间应该增强交流互动,通过青年的力量推进两国民间交往。”美国青年米拉·万斯日前在北京攻读硕士学位,“这次交流周我们将赴福州的烟台山参访交流,我非常期待这场活动,很想了解中国文化遗产保护和传承的情况。”

来自北京大学国际关系学院的学生张浩然说:“非常开心有这么多美国青年到访中国,了解我们这个友善美丽的国度。我也希望通过此次活动,交到一些知心朋友,让中美两国青年真正了解彼此。我们是中美友好未来的希望,要勇做中美沟通的桥梁,扫除交流中的障碍,传递真正的友谊与爱。”

来自广东省青年联合会的代表蒙格琛非常期待在接下来的几天里,同美国青年围绕文化、创业、科技、新能源等一系列议题深入对话:“习主席说中美关系的未来在青年,让我们觉得肩膀上的责任更重了。我们一定要讲好中国故事,特别是向美国青年传递好中国的新面貌、新形象,同他们一起建设一个更好的中美关系和更好的世界。”

2024年“鼓岭缘”中美青年交流周由中国人民对外友好协会、福建省人民政府、中华全国青年联合会举办。

中国人民对外友好协会会长杨万明表示,习主席一直希望两国各界友人把鼓岭故事和鼓岭情缘传承下去,发扬光大。我们将落实好习主席贺信精神,把“鼓岭缘”这个对美民间交流品牌进一步做强,邀请更多美国青年来福建、来中国走一走、看一看,与中国各界青年一起重温鼓岭故事,传承鼓岭情缘,共同为增进中美两国人民之间的交流与理解发挥积极、重要的作用。

24日下午,中美两国青年来到鼓岭山上,共同种下一棵棵友谊之树。“我很高兴今天和中国伙伴一起种下这棵树。”美国青年杰里迈亚·安东尼说,“希望美中友谊能像这棵树一样,茁壮成长,越来越茂盛。”

(新华社福州6月24日电)

6月24日,国家主席习近平向2024年“鼓岭缘”中美青年交流周致贺信,鼓励两国青年深入交流、增进友谊,相知相亲、携手同行,把中美友好传承下去,为中美关系健康稳定发展贡献力量。

参加交流周的中美两国各界人士和青年代表表示,习近平主席的贺信饱含深情厚谊与殷切期盼,不仅体现了对促进中美青年交流交往的高度重视,也为传播鼓岭故事、传承鼓岭情缘、增进中美两国人民友好提供了重要指引。两国青年要以实际行动做两国友好的新一代使者,共同书写新时代的鼓岭故事。

习近平主席在贺信中指出,跨越百年的鼓岭情缘是中美人民友好交往的一段佳话,很高兴看到中美各界青年相聚福州,重温鼓岭故事,传承鼓岭情缘,增进中美两国人民之间的交流与理解。

“感谢习近平主席。正是因为习近平主席的关心和推动,才有了鼓岭故事,点亮了美中民间交流的一束光。”专程从美国来华参加本次交流周活动的“鼓岭之友”成员、鼓岭文化研究者穆言灵说,“回到鼓岭就像回到家一样,非常高兴。”

近年来,穆言灵坚持发掘整理与鼓岭故事相关的文字、口述资料、图片、实物等,为的就是让鼓岭情缘在青年一代中发扬光大。“现在我们已经‘还原’了8个家族故事,这些故事都告诉我们,来自不同国家、文化背景的人可以建立起深厚情谊,并且将情谊代代相传。希望两国青年通过这次活动相互了解,增进友谊,并且在今后也能够继续保持交流和联系。”穆言灵说。

本次交流周以“传承鼓岭情缘 深化友好情谊”为主题,邀请来自美国29个州(特区、海外领地)的200余名青年与300多名中国青年共同出席,涵盖两国外交、商业、学术、科技、文化艺术等多个领域。

习近平主席强调,青年最富有朝气、最富有梦想,中美关系的未来在青年。

“我感受到习主席非常关注年轻一代的成长和中美青年之间的交流。”来自华盛顿的美国高中生阿什利·布鲁斯特说,“当得知举办‘鼓岭缘’中美青年交流周的消息后,我非常兴奋并积极报名,因为我一直对中国文化很感兴趣,很想来中国看看,与中国青年交朋友。”

美国驻广州总领事耿欣第一次来中国时刚刚大学毕业。“从那时起,我的生活就与这个国家的开放和现代化进程紧密相连。我的孩子们也在这里长大。对年轻人而言,我认为中国是探索更广阔世界、领略世界精彩的最佳选择。”她说。

美国俄勒冈州副州务卿谢丽尔·迈尔斯说:“习近平主席曾说过的‘中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方’这句话很打动我。也正是出于这样的想法,我们代表团

美国数十万无家可归者饱受酷暑煎熬

新华社记者 夏林

过去一周,美国大部分地区遭遇高温天气,多地气温创下历史纪录,至少一亿人受到影响。周末两天,置身室外则仿若蒸笼。进入本周,仍有多地气温在38摄氏度以上徘徊。如此酷热,对于美国数十万无家可归者而言,仿佛地狱降临。

根据美国卫生与公众服务部的数据,全美因高温致死人数近年来不断攀升,2021、2022和2023年分别为1602人、1722人和2302人。2024年的酷热天气较往年来得更早,专业人士普遍认为今年死于酷暑的人数还会增加。得克萨斯州民间组织无家可归者网络4月公布的数据显示,酷暑对于无家可归者的健康影响远超普通人,美国平均每年有1500人死于酷热,其中一半是无家可归者,无家可归者死于酷暑的可能性是普通人的200倍。

美国国家气象局预警,继上周酷热之后,得克萨斯州一些地区本周气温仍将高达43摄氏度,会对在室外工作、生活的人造成严重健康威胁。得克萨斯州2023年经历了自2011年以来最热的夏天,该州当年死于高温的人数达334名,创下历史最高纪录。按照无家可归者网络的比例估算,其中应有近200名死者是无家可归者。

专家认为,高温酷暑会触发一系列致命性疾病,包括热衰竭、热痉挛、热射病等,而对于无家可归者来说,他们不得不长时间暴露在对自己不利的极端天气环境中,甚至一直得不到救助,这都大幅增加了他们患病以至于死亡的几率。

无家可归者常年在街头流浪,没有寝具、水电,更没有空调和冰箱,高温天气使得他们难以入睡,而睡眠不足会进一步导致疾病和健康状况的恶化。除了体温难以下降之外,食物也难以储存,恶劣的卫生条件进一步影响健康。美国非营利性组织耶鲁气候联络网2023年就这一主题撰文指出,美国多个城市有越来越多的无家可归者因酷暑而殒命。

美国各级政府对无家可归现象的解决力度不够,常靠民间组织救助,更别提在酷暑期间了。耶鲁气候联络网指出,令人心寒的是,街头行人对无家可归者往往熟视无睹,尤其是看到他们在热浪中奄奄一息的时候,行人更是会加快脚步。

美联社2022年曾报道说,由于各种原因,美国死于高温酷暑的无家可归者人数常常被少算,即使如此,也超过死于飓风、龙卷风和洪灾的人数之和。“这是一个蔓延全美的社会问题”,能看到的只是冰山一角,还有更多无家可归者在酷热中死亡,死因未被归于酷热。

根据美国住房和城市发展部的报告,2023年1月统计的美国无家可归者人数达65.3万人,同比增加70650人,增幅12%,成为自2007年开始使用年度报告以来无家可归人数最多的一年。在2021年至2022年财年,美国无家可归人数大幅增加了25%。美国人口最多的城市纽约有超过8.8万无家可归者,是全美无家可归者最多的城市。(新华社纽约6月24日电)